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Referat af 5. bestyrelsesmøde i Danmarks Naturfond i 2023 
 

Tid og sted: 

23. oktober 2023 kl. 13:00-15:00 

Mødet blev holdt i Danmarks Naturfredningsforening med mulighed for digital deltagelse via 

Teams. 

 

Deltagere: 

Maria Reumert Gjerding (MRG), Tonni Hansen (TH), Catrine Grønberg Jensen (CGJ), Jacob 

Skriver (JS), Knud Foldschack (KF), Mette Thybo (MT), Nynne Juul, projektleder (pkt. 2). 

Fra DN’s sekretariat 

Lars Midtiby (LM), Søren Dawe (referent) 

 

 

1. Godkendelse af dagsorden og velkommen til nyt bestyrelsesmedlem 
MRG bød velkommen til nyt bestyrelsesmedlem, Mette Thybo, som forud for mødet var blevet 

udpeget i en skriftlig godkendelsesprocedure, og der var en kort introduktionsrunde. MRG gav en 

kort intro til hvad der har været særligt fokus på i bestyrelsens arbejde. 

De seneste år har der været et stort fokus på at få implementeret en retning for Skovsgaard, der er i 

overensstemmelse med det DN arbejder med og samtidig arbejde hen imod at få skabt en ordentlig 

balance i fondens økonomi. Det har også været et stort fokus at sammensætte en bestyrelse med 

medlemmer med forskellige baggrunde og kompetencer, der kan tilføje en høj værdi i 

bestyrelsesarbejdet og som tilsammen sikrer at bestyrelsen har de fornødne kompetencer ift. den 

opgave der ligger forude; Skabe balance i økonomien, udvikle Naturdestination Skovgaard og 

fondens øvrige naturområder. Fremadrettet er der særligt tre udviklingsopgaver: 

- Fortsat stort fokus på at skabe et budget/økonomi i balance, herunder at arbejde strategisk 

med fundraising på kort, mellem og lang sigt. 

- Fremadrettet vil der værre et større fokus på forvaltningen af fondens samtlige naturområder 

så de fremstår som state of the art, bl.a. fordi der er kommet nye kompetencer ind i bestyrelsen 

og fordi der for nuværende er skabt tilstrækkeligt med ro omkring Skovsgaard til at der er 

overskud til at udvikle de øvrige naturområder. 

- Udvikling af Naturdestination Skovsgaard hen imod en destination i verdensklasse indenfor 

naturformidling til og ift. at bidrage til at bringe naturdannelsen tilbage ift. vores børn. 

 

Bestyrelsen godkendte dagsordenen.  
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2. Udkast til budget for Naturdestination Skovsgaard 2024 – herunder foreløbig 

opfølgning på Q3 2023. 

Projektleder Nynne Juul gennemgik udkastet til budget for Naturdestination Skovsgaard samt den 

foreløbige opfølgning på Q3.  

Bestyrelsen havde bl.a. følgende bemærkninger og input: 

- Det blev bemærket, at der i udkast til budget for 2024 lægges op til store stigninger i 

lejeindtægter på teltene, og spurgt ind til baggrunden for at det vurderes realistisk. NJ svarede 

at målsætningen er sat pba. af dels erfaringerne fra 2023 herunder at teltudlejning kan være 

interessant for virksomheder, og dels at der er dialog med flere almennyttige foreninger som 

er interesseret. I 2023 begyndte markedsføringen af naturdannelsesophold desuden først tre 

uger inden sæsonen startede. Til 2024 er vi i bedre tid og kan påbegynde markedsføring meget 

tidligere i år fx ifm. ”julesalg”. I 2024 fokuseres der særligt på ”naturophold/telteudlejning og 

dagsbesøgende.  

- Der kan være et stort potentiale i at afsøge nogle fonde om at finansiere aktiviteter og ophold 

overfor bestemte målgrupper.  

- Det blev også bemærket, at der i udkast til budget sættes et mål om ca. en fordobling af 

billetindtægter ift. hvad der forventes realiseret i 2023, og spurgt ind til hvad den ambitiøse 

målsætning baseres på. Særligt fordi der ikke lægges op til større markedsføringstiltag ift. 

2023. NJ svarede at målsætningen baseres på, at der sælges ca. 2000 billetter mere i 2024, 

men at det er nogle andre typer billetter, hvor der i højere grad satses på årskort og 

familiebilletter, og det er det der gør at det på nuværende tidspunkt estimeres at være muligt 

at fordoble billetindtægterne. 

- Forslag om at række ud til skolelærerforeninger, og evt. tilbyde kurser for lærere, så bidrager 

vi både til mere naturdannelse i skolerne og øger sandsynligheden for efterfølgende besøg 

med børnene. 

- Forslag om at række ud til relevante samarbejdspartnere om naturterapi, hvor Skovsgaard fx 

kan være en arena for det.  

 

Konklusion:   

Bestyrelsen tog orienteringen om arbejdet med budget 2024 til efterretning med opfordring til at 

arbejde videre med øget fundraisingindsats samt at forventninger til billetindtægter tryktestes 

yderligere frem mod næste møde.  

 

 

3. Principper for forvaltningen af fondens natur-arealer, herunder principper 

for vildgræsnings-projektet på Skovsgaard 
CGJ indledte punktet med at redegøre for baggrunden for at der er udarbejdet principper for 

forvaltningen af fonens naturarealer. Principperne har til formål at sikre en fælles forståelse mellem 

bestyrelsen og direktionen af ambitionerne for fondens arealer og at principperne kan fungere som 
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rettesnor i de daglige driftsmæssige beslutninger og prioriteringer. Principperne beskriver og gør det 

tydeligt hvordan vi håndterer og arbejder med dyrene på fondens arealer og hvordan vi arbejder 

med fondens arealer ud fra et forvaltnings perspektiv; fra et rekreativt perspektiv, og fra et 

samarbejdsperspektiv. Principperne er forelagt og gennemarbejdet i samarbejde med Danmarks 

Naturfredningsforenings Naturfaglige Udvalg. Andre Naturfonde har udtrykt interesse for den måde 

at arbejde med naturforvaltning på, og på den måde bidrager Skovsgaard til at vise vejen. 

Som en del af principperne vil der blive ændret i fondens måde at forvalte natur på, hvor 

naturplejeplaner afløses af forvaltningsplaner med aktive projektporteføljer som gør Fonden mere 

agil i tiltag på ejendommene, giver frivillige muligheder for at komme med aktive ønsker samt 

forbereder/synliggør evt. projekter som fonde kan støtte med kort varsel.  

 

Bestyrelsen udtrykte ros for arbejdet og glæder sig over at principperne nu kan ligge til grund for 

konkrete forvaltningsplaner for fondens naturarealer. Dermed kan fonden begynde at sætte økonomi 

på hvad det koster at bringe fondens naturområder op til ’state of the art’, og det kan danne grundlag 

for fundraisingindsatser til projekter på naturarealerne. 

 

Konklusion:   

Bestyrelsen drøftede principperne og godkendte dem med en mindre præcisering ift. dyrevelfærd.  

 

 

4. Status på myndighedsarbejde og prioritering af ansøgninger om nødvendige 

dispensationer og tilladelser 
CGJ indledte med kort at redegøre for baggrunden for at bestyrelsen skal tage stilling til prioritering 

i myndighedsarbejdet. De lovgivningsmæssige rammer for Skovsgaard er restriktive, og der er 

derfor en del myndighedsarbejde forbundet med at sikre nødvendige tilladelser til dels at udvide 

vildgræsningsprojektet og dels udviklingsprojektet ’Naturdestination Skovsgaard’. Det er derfor 

vigtigt at prioritere rækkefølgen i hvilke tilladelser, der skal arbejdes på først og hvilke der ligger 

lidt længere nede af vejen. Med afsæt i den udsendte plan for myndighedsarbejdet drøftede 

bestyrelsen rækkefølgen og prioriteringerne. 

 

Konklusion:   

Bestyrelsen bakkede op om den skitserede plan for myndighedsarbejdet. 

 

 

5. Orientering om status for driften på Skovsgaard og fondens øvrige arealer 
CGJ indledte med at orientere om at der har været Stormflod på Skovsgaard og at vejen – samt dele 

af hegnet - ude ved kysten er væk. Hegnet er genetableret, men det er nu femte gang, i år at vejen 

skal genetableres i større eller mindre grad. Bestyrelsen drøftede hvorvidt fonden har pligt til at 

genopbygge vejen mange gange om året, eller om det ligger uden for reglerne om vejvedligehold. 

Det medfører mærkbare omkostninger løbende at skulle genetablere en vej der gentagne gange 

oversvømmes og styrter i havet. Samtidig er det fra et naturmæssigt perspektiv rigtigt godt at 

engene oversvømmes med saltvand. Det er ikke i fondens interesse at blive ved med at genetablere 
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vejen, hverken fra et økonomisk eller naturmæssigt synspunkt. Det blev drøftet om en løsning 

kunne være at etablere en boardwalk til gående og cyklister i stedet for en vej til biler.  

 

Derudover blev bestyrelsen orienteret om forhold vedr. 

- Højris Mølle, herunder at der har været afholdt offentligt møde vedr. naturprojektet med ca. 

85 deltagere. 

- Jordløse bakker 

- Vildgræsningsprojektet 

- Dyrehold, herunder salg af tyre og køer med kalve. 

- Hegn ved Skovsgaard 

 

6. Orientering om sager med køb og salg af arealer. 
MRR og CGJ orienterede kort om status for køb og salg af arealer, som bestyrelsen tog til efterretning. 

 

7. Godkendelse af mødekalender for 2024 

Konklusion:   

Bestyrelsen godkendte mødekalenderen for 2024: 

- Onsdag d. 21. feb. kl. 13:00 - 15:30. 

- Tirsdag d. 7. maj - kl. 13 -16.00 (inkl. årsmøde) 

- Tirsdag den 25. juni kl. 10.30 - 15.00 

- Onsdag den 28. august kl. 13 – 15.  

- Onsdag d. 9. oktober kl. 13:00-15:00.  

- Onsdag d. 11. december kl. 11:00-14:00. 

8. Evt. og gensidige orienteringer 

- MRG orienterede om status for fondsdialogen.  

- MRG orienterede om at DN skal udpege et nyt medlem til bestyrelsen på næste 

repræsentantskabsmøde den 19. november. Der er tre kandidater der har stillet op, og 

repræsentantskabet vælger sit medlem til bestyrelsen ved afstemning. 


